

**સુપ્રભાતમ્**  
સુરેષ પ્રા. ભટ્ટ  
079-23226251

**સલામી સવારની..**

*'પ્રણ તલ્લાક' થી કમાચા'તા કીર્તિ, ધોવાઈ ગઈ !  
કાશ્મીરી કલમથી બદી હિંમત, ખોવાઈ ગઈ !  
નયોવાઈ ગઈ નામના - નાગરિકત્વના કાચદાથી -  
વિશ્વભરમાં વહેમની આંધંકા, છવાઈ ગઈ !  
(હિંદુત્વ અને મતદોષો વિસ્તારવાની મોકાણ)*

છે ચિત્તગારી - **મારે શિંગડાં**  
નાગરિકો કાચદો - 'સંસદ', - કાચદાની  
લગાડે આગ... **અવગણના ?!**  
(કાંગડામાં ધૂધવાટ) **વિધાનસભામાં તકારાત્મક ઠરાવ**

હાઈકુ

**ચિંતન**

**મા કુરુ ધનજનયોવતર્ગ્યં**  
**દરતિ નિમેષાત્ કાલઃ સર્વમ્ ।**  
**માયામયમિદમભિત્તં હિત્વા**  
**બ્રહ્મણં ત્વં પ્રવિશ વિદિત્વા ॥**

ઉપરોક્ત શ્લોક ભજગોવિંદમ્ માંથી લેવામાં આવેલ છે. છોડ સ્નેહ ધન યોવનનો ગર્વ એ તો ક્ષણભંગુર છે સર્વ છે માયા જાળ સમગ્ર એમ કર ના બ્રહ્મણ પ્રવેશ કેમ ? મોહ-માયા અને મમતાથી બંધાયેલા પ્રેમ-સ્નેહ-વાલસલ્ય એ બધું જ નકામું છે. માત્ર 'બ્રહ્મ' - ઈશ્વર-પ્રભુ-અલ્લાહ-ગોડની ઉપાસના જ સર્વશ્રેષ્ઠ ભક્તિ-પૂજન-ધર્મ છે. બાકી બધાં માયાથી બંધનની જાળ છે એને કપાને મુક્ત થવું જોઈએ.

- સુવિચાર**
- જેનાં વાણી, વર્તન અને વિનય મનોહર થઈ જાય, એનો વ્યવહાર બધોય આદર્શ થઈ ગયો - **આમસુત્ર**
  - 'પ્રજ્ઞા' એ આત્માની પ્રતિનિધિ છે, આત્માનો 'પાવર ઓફ એટર્ની' એની પાસે છે - **જ્ઞાનસુત્ર**
  - મહાપુરુષોએ જે માર્ગનું અનુસરણ કર્યું છે તે જ ધર્મ છે - **મહાભારત**
  - તપ દ્વારા જ આપણી દુર્બળતા શક્તિમાં અને અવિદ્યા જ્ઞાનમાં પરિણત થઈ શકે છે - **એસ. ભટ્ટાચાર્ય**
  - આપણી અને ઈશ્વર વચ્ચે રહેલા તારને આપણા પ્રત્યેક કુકર્મ તોડી નાખે છે - **જહોન રસ્કિન**
  - મેં કર્મથી જ મારી જાતને બહુગુણી બનાવી છે - **નેપોલિયન**
  - આજનું ઔષધ : અડદના પાનનો રસ એક ચમચી સવાર-સાંજ પીવાથી કમળામાં રાહત થાય છે (સંકલન : દીપક વી. આશરા)

**બોધકથા**

સંતની સાદગી અને જ્ઞાનથી પ્રભાવિત થઈ એક ગુહસ્થ તેમના ભગત થઈ ગયા. તેઓ સંતના ગુણાનુરાગી હતા અને તેઓ ધર્મનું પણ ઘણું આચરણ કર્યું હતું. ગુહસ્થની ટેવ એવી કે સંતની ઝીણીમાં ઝીણી વાતોનું અવલોકન કર્યા કરે. અને જિજ્ઞાસાપૂર્વક ને કંઈ પૂછે, સંત પણ મુઝાયા વિના નરમાઈથી તેમને સંતોષ પડે તેવા જવાબ આપે. એક વાર ગુહસ્થે સંતને પૂછ્યું, 'આપ આ કમંડલ રાખો છો. તે કમંડળની કિંમત શું હશે ?' સંતે કહ્યું, 'જુઓ ભાઈ, સામાન્ય રીતે આ કમંડળની કંઈ જ કિંમત નથી. દક્ષિણ ભારતમાં એક ખૂબ મોટા નારિયેળ થાય છે જેમાંથી આ કમંડળ બને છે. અમારા જેવા ભગવા વચ્ચે જેણે પહેર્યું છે તેને તો એ મફતમાં મળે છે. પણ હા જે સાચા સંન્યાસી છે તેને તો આની મોટી કિંમત ચૂકવવી પડે છે. 'ગૃહસ્થે પૂછ્યું.' તો તો આપને આ કમંડળ મફતમાં જ મળ્યું હશે, કેમ ?' સંતે કહ્યું, 'ભાઈ, મને આ કમંડળ મફત નથી મળ્યું, મારે તેના માટે બહુ જ મોટી કિંમત ચૂકવવી પડી છે. મારે કમંડળની કિંમત પેટે મારે એક મા, બે બહેનો, એક ભાઈ અને એક નાનું બેતર, થોડી ઈચ્છાઓ અને આકાંક્ષાઓ આ બધું ચૂકવવું પડે છે!!' ગુહસ્થને જવાબમાં ઉપનિષદના સત્યનું અર્ક મળી રહ્યું. માનવ પુરુષાર્થનો સર્વોચ્ચ આદર્શ છે એના વ્યક્તિગત જીવનનું સ્મરણ.

**બીજાને આનંદ આપવાથી મળતો આનંદ જ સાચી કમાણી છે**

શાળા-કોલેજનાં આંગણે બાળપણ અને યોવનના અમૂલ્ય વર્ષો વીતે છે. દુનિયાથી જવાબદારીના દરિયામાં દરેકે છલાંગ લગાવવી ફરજિયાત છે પરંતુ એ પહેલાંના રૂપકાંડ-સ્વપિલ વિશ્વની પુષ્ટભૂમિ તરીકે શાળા-કોલેજ રહેલી હોય છે. વ્યાલ-શાબાથી, ડાંટ-ઠપકાર, સજા-દંડ, શિક્ષણ-સંસ્કાર, આદર-સેવા, દોસ્તી-પ્રેમ આવા તમામ પાઠ આ વર્ષોમાં પ્રથમવાર અનુભવાય છે.



શાળા-કોલેજ પોતાના વિદ્યાર્થીઓમાં સારા ગુણોના સીધા માટે સતત પ્રયત્નશીલ હોય છે. હમણાં વાંચવામાં આવેલું કેટલાક વિદ્યાર્થીઓએ શાળાના વિદ્યાર્થીઓ દ્વારા રેપર્સ ભેગા કરી કંપનીને પરત મોકલે છે. અને વ્યક્તિક વિરોધી ઝૂંબેશમાં પોતાનું યોગદાન આપે છે. આ શાળા પરિવારનાં તમામને ધન્યવાદ આપીએ એટલા બહુ. એમણે રોપેલો આ એક સુંદર વિચાર (ભવિષ્યમાં વટવૃક્ષ બની અનેક સારા વિચારોનો સ્ત્રોત બનશે અને નક્કી વાત છે.

'ઉડાન' એક આવા જ પ્રોજેક્ટનું નામ છે જેમાં કોલેજ કાળની મુગ્ધતાની ઉડાન એક એવી દિશા પકડે છે જ્યાં આશ્વાસન-ધરપત-સારપાના વિસામાનું સર્જન થાય છે. એવ. ડી. એન્જિનિયરીંગ કોલેજના વિદ્યાર્થીઓનું એક વર્ક

એક સારું કામ અન્યના જીવનમાં સુંદર પ્રભાવ પાડી શકે છે આ અનુભૂતિ આત્મવિશ્વાસ અને આત્મગૌરવમાં ગજબ વધારો કરે છે

સજાગતા સરાહનીય છે. તેઓ કહે છે, 'પૈસા આપનારને પુષ્ટ મળતું હશે...પરંતુ અમને તો અનહદ આનંદ મળે છે. અમે જ્યાં પણ જઈએ છીએ ત્યાં સમય-કાળજી-આનંદથી એમને ભરી દઈએ છીએ. જેની એમને ખૂબ જરૂર હોય છે. અમારી સાથેરમતોમાં જોડાતા, ડાન્સ કરતાં, ક્રીલક્રીલાટ કરતાં અનાથ-અપંગ બાળકો કે વૃદ્ધ દાદા-દાદી કે માનસિક વિકલાંગ વ્યક્તિઓના આનંદ-ખુશી જ અમારે માટે બધું છે.' 'ખુશી આપવાથી ખુશી મળે છે' જીવનનો મોટો બોધ પાઠ યુવાનો તેમની આ 'ઉડાન' ની ઉમદા પ્રવૃત્તિઓ દ્વારા મેળવી રહ્યા છે. વૃદ્ધાશ્રમો અને અનાથ આશ્રમોમાં જઈને યુવાનોનું મનભિર થાય છે પણ તેઓ કહે છે એમને આ દુ:ખ પ્રત્યે વધુ ધ્યાન આપીશું કે દયા દાખવીશું તો એમને ખુશી નહીં આપી શકીએ. અમે દયા કે ઉપકારથી દૂર દોસ્ત જ બની રહીએ છીએ કેવી ઉમદા સમજણ !!! સાંભળીને આંખ ભીની થયા વિના ન રહે.

કોમ્યુનિટી એક્ટીવિટીઝ એ આપણી નાગરિક તરીકેની ફરજનો ભાગ છે. સરકાર પણ આવી પ્રવૃત્તિઓ અને સંસ્થાઓને પ્રોત્સાહન આપે છે. આવી પ્રવૃત્તિઓ દેશન ઈકોનોમીકે ઉત્કલપમેટ્ટ, સામાજિક તંદુરસ્તી અને વ્યક્તિગત જીવનમાં પોઝીટીવ ઈમ્પેક્ટ આપે છે. એમાં

**અબીલ-ગુલાલ**  
મમતા રાવલ

'Make a Difference' (MAD) દેશના ૨૦ રાજ્યોમાં નેટવર્ક ધરાવે છે. અનાથ બાળકોને શિક્ષણ અને હુકું પૂરી પાડી તેમને પગભર બનાવી સમાજમાં પ્રસ્થાપિત કરવાનું કામ આ સંસ્થા દ્વારા થાય છે. એવી જ સંસ્થા 'ગૂંજ' આપતિ સમયે માનવતાના સેવાકાર્યોમાં વિશેષ ફાળો આપી રહી છે. દેશના ૨૧ રાજ્યોમાં ફેલાયેલા એના સ્વયંસેવકો સેવાની સુગંધ પ્રસારી રહ્યા છે. સ્માઈલ ફાઉન્ડેશન ઝૂંપણકીમાં રહેતી મહિલા અને બાળકોના ઉત્કર્ષનું મીશન ધરાવે છે. ક્રુપિતોને પોષણ અને શિક્ષણના ઉદ્દેશ સાથે એ દેશના ૨૫ રાજ્યોમાં ફેલાયેલું છે. એવી જ બીજી એક સંસ્થા 'ભૂમી' દેશના મોટામાં મોટા યુવ ઓર્ગેનાઈઝેશનમાં સ્થાન ધરાવે છે. તેમના દ્વારા વૈચિત બાળકો અને પ્રાણીઓ માટે સેવાના નોંધપાત્ર કામ થઈ રહ્યા છે. 'Make love not scars' નામનું નવી દિલ્હી ખાતેનું ઓર્ગેનાઈઝેશન એસિડ એટેકમાં જીવતદાન પામેલી વ્યક્તિઓને ફરીથી જીવન સાથે જોડે છે અને સમાજમાં પ્રસ્થાપિત કરે છે. આવી કંઈ કેટલીય યુવા સંસ્થાઓ સમાજમાંથી દર્દ-પીડા હટાવવાના કામમાં કાર્યરત છે. 'ઉડાન' ના યુવાઓ પણ કહે છે કે આવી સેવાની પ્રવૃત્તિથી ફાયદો પોતાને જ વધુ થાય છે. કારણ વિનાના ગમા-અણગમા તુચ્છ અનુભવાય છે. પોતાની મર્યાદાઓનું ભાન થાય છે. હકારાત્મકતાથી જીવન સીચાય છે. બીજાને આનંદ આપવાથી મળતો આનંદ જ સાચી કમાણી છે એવી એમની લાગણી અભિનંદનને પાત છે. 'દુનિયા મેં કિત્તા ગમ છે, મેરા ગમ કિત્તા કમ છે ઓરો કા ગમ દેખા તો મેં અપના ગમ ભૂલ ગયાં..'

**દિલ્હીની ચૂંટણીમાં ત્રણે પક્ષોની અગ્નિપરીક્ષા**

વિધાનસભાની ઉમેદવારી માટે દિલ્હીના મુખ્યમંત્રી કેજરીવાલને ના કાપીને અપશુકન કરાવવાના પ્રયાસો કરાયા પછી એટલું તો જરૂર સમજ શકાય કે કેન્દ્રમાં શાસન કરના નેતાઓ આ વખતે એમનો રાજકીય ઘડોલાડવો કરવા કૃતસંકલ્પ છે. જે દિવસે જન સમુદાય સાથે 'અચ્છી બીતે પાંચ સાલ, ફિર એક બાર કેજરીવાલ'ના ઉત્સાહવર્ધક વાતાવરણના દેખાડામાં ઉમેદવારી પત્રક ભરવા પહોંચ્યા ત્યારે બીજા પિસ્તાળીસ ઉમેદવારો એમના પહેલા બેઠક લઈ ચૂક્યા હતા. છ કલાક સુધી રાહ જોયા બાદ ચૂંટણી અધિકારીએ એમનું ઉમેદવારીપત્રક સ્વીકૃત્યું. ભારતીય જનતા પાર્ટી જીતવા માટે કોઈ પણ નુસખા અજમાવી શકે છે જે પિસ્તાળી ઉમેદવારોએ ઉમેદવારી પત્રો ભર્યા છે એ પૈકી ઘણાને તો દરખાસ્ત કરનાર પણ નહોતા. ટૂંકમાં કેજરીવાલને એ-૩ કંપનીને પજવા માટેની જ આ ચાલ હતી. મનીષ સિસોદિયાએ આ અંગે જે નિવેદન આપ્યું છે તે સૌના ગુણ ઉતરે એવું છે. ગુજરાતમાં આવો પ્રયોગ થઈ ચૂક્યો છે. શંકરસિંહ વાઘેલા મુખ્યમંત્રી પદે હતા અને રાધનપુર બેઠક પરથી પેટાચૂંટણીમાં મેદાને ઉતર્યા હતા ત્યારે અલ્પ શિક્ષિત મતદારોને ગેરમાર્ગે દોરવા સંખ્યાબંધ 'શંકર' નામધારીઓ પાસે ઉમેદવારી જોઈ એને લોકશાહીની સફળતા ગણાવી છે. મનમાં તો ઘણી દાડલ હોય પણ ઉગ્ર નિવેદન કરવા જાય તો ભાજપ એમના જ શબ્દોને એમની સામેનું શસ્ત્ર બનાવી દે. લોકશાહીમાં આવું બધું પણ થઈ શકે છે તે મોટી-શાહની આગવી દેણ છે; બલિહારી ગુરુ ભયાં છે એ પૈકી ઘણાને તો દરખાસ્ત કરનાર પણ નહોતા. ટૂંકમાં કેજરીવાલને એ-૩ કંપનીને પજવા માટેની જ આ ચાલ હતી. મનીષ સિસોદિયાએ આ અંગે જે નિવેદન આપ્યું છે તે સૌના ગુણ ઉતરે એવું છે. ગુજરાતમાં આવો પ્રયોગ થઈ ચૂક્યો છે. શંકરસિંહ વાઘેલા મુખ્યમંત્રી પદે હતા અને રાધનપુર બેઠક પરથી પેટાચૂંટણીમાં મેદાને ઉતર્યા હતા ત્યારે અલ્પ શિક્ષિત મતદારોને ગેરમાર્ગે દોરવા સંખ્યાબંધ 'શંકર' નામધારીઓ પાસે ઉમેદવારી જોઈ એને લોકશાહીની સફળતા ગણાવી છે. મનમાં તો ઘણી દાડલ હોય પણ ઉગ્ર નિવેદન કરવા જાય તો ભાજપ એમના જ શબ્દોને એમની સામેનું શસ્ત્ર બનાવી દે. લોકશાહીમાં આવું બધું પણ થઈ શકે છે તે મોટી-શાહની આગવી દેણ છે; બલિહારી ગુરુ ભયાં છે એ પૈકી ઘણાને તો દરખાસ્ત કરનાર પણ નહોતા. ટૂંકમાં કેજરીવાલને એ-૩ કંપનીને પજવા માટેની જ આ ચાલ હતી. મનીષ સિસોદિયાએ આ અંગે જે નિવેદન આપ્યું છે તે સૌના ગુણ ઉતરે એવું છે. ગુજરાતમાં આવો પ્રયોગ થઈ ચૂક્યો છે. શંકરસિંહ વાઘેલા મુખ્યમંત્રી પદે હતા અને રાધનપુર બેઠક પરથી પેટાચૂંટણીમાં મેદાને ઉતર્યા હતા ત્યારે અલ્પ શિક્ષિત મતદારોને ગેરમાર્ગે દોરવા સંખ્યાબંધ 'શંકર' નામધારીઓ પાસે ઉમેદવારી જોઈ એને લોકશાહીની સફળતા ગણાવી છે. મનમાં તો ઘણી દાડલ હોય પણ ઉગ્ર નિવેદન કરવા જાય તો ભાજપ એમના જ શબ્દોને એમની સામેનું શસ્ત્ર બનાવી દે. લોકશાહીમાં આવું બધું પણ થઈ શકે છે તે મોટી-શાહની આગવી દેણ છે; બલિહારી ગુરુ ભયાં છે એ પૈકી ઘણાને તો દરખાસ્ત કરનાર પણ નહોતા. ટૂંકમાં કેજરીવાલને એ-૩ કંપનીને પજવા માટેની જ આ ચાલ હતી. મનીષ સિસોદિયાએ આ અંગે જે નિવેદન આપ્યું છે તે સૌના ગુણ ઉતરે એવું છે. ગુજરાતમાં આવો પ્રયોગ થઈ ચૂક્યો છે. શંકરસિંહ વાઘેલા મુખ્યમંત્રી પદે હતા અને રાધનપુર બેઠક પરથી પેટાચૂંટણીમાં મેદાને ઉતર્યા હતા ત્યારે અલ્પ શિક્ષિત મતદારોને ગેરમાર્ગે દોરવા સંખ્યાબંધ 'શંકર' નામધારીઓ પાસે ઉમેદવારી જોઈ એને લોકશાહીની સફળતા ગણાવી છે. મનમાં તો ઘણી દાડલ હોય પણ ઉગ્ર નિવેદન કરવા જાય તો ભાજપ એમના જ શબ્દોને એમની સામેનું શસ્ત્ર બનાવી દે. લોકશાહીમાં આવું બધું પણ થઈ શકે છે તે મોટી-શાહની આગવી દેણ છે; બલિહારી ગુરુ ભયાં છે એ પૈકી ઘણાને તો દરખાસ્ત કરનાર પણ નહોતા. ટૂંકમાં કેજરીવાલને એ-૩ કંપનીને પજવા માટેની જ આ ચાલ હતી. મનીષ સિસોદિયાએ આ અંગે જે નિવેદન આપ્યું છે તે સૌના ગુણ ઉતરે એવું છે. ગુજરાતમાં આવો પ્રયોગ થઈ ચૂક્યો છે. શંકરસિંહ વાઘેલા મુખ્યમંત્રી પદે હતા અને રાધનપુર બેઠક પરથી પેટાચૂંટણીમાં મેદાને ઉતર્યા હતા ત્યારે અલ્પ શિક્ષિત મતદારોને ગેરમાર્ગે દોરવા સંખ્યાબંધ 'શંકર' નામધારીઓ પાસે ઉમેદવારી જોઈ એને લોકશાહીની સફળતા ગણાવી છે. મનમાં તો ઘણી દાડલ હોય પણ ઉગ્ર નિવેદન કરવા જાય તો ભાજપ એમના જ શબ્દોને એમની સામેનું શસ્ત્ર બનાવી દે. લોકશાહીમાં આવું બધું પણ થઈ શકે છે તે મોટી-શાહની આગવી દેણ છે; બલિહારી ગુરુ ભયાં છે એ પૈકી ઘણાને તો દરખાસ્ત કરનાર પણ નહોતા. ટૂંકમાં કેજરીવાલને એ-૩ કંપનીને પજવા માટેની જ આ ચાલ હતી. મનીષ સિસોદિયાએ આ અંગે જે નિવેદન આપ્યું છે તે સૌના ગુણ ઉતરે એવું છે. ગુજરાતમાં આવો પ્રયોગ થઈ ચૂક્યો છે. શંકરસિંહ વાઘેલા મુખ્યમંત્રી પદે હતા અને રાધનપુર બેઠક પરથી પેટાચૂંટણીમાં મેદાને ઉતર્યા હતા ત્યારે અલ્પ શિક્ષિત મતદારોને ગેરમાર્ગે દોરવા સંખ્યાબંધ 'શંકર' નામધારીઓ પાસે ઉમેદવારી જોઈ એને લોકશાહીની સફળતા ગણાવી છે. મનમાં તો ઘણી દાડલ હોય પણ ઉગ્ર નિવેદન કરવા જાય તો ભાજપ એમના જ શબ્દોને એમની સામેનું શસ્ત્ર બનાવી દે. લોકશાહીમાં આવું બધું પણ થઈ શકે છે તે મોટી-શાહની આગવી દેણ છે; બલિહારી ગુરુ ભયાં છે એ પૈકી ઘણાને તો દરખાસ્ત કરનાર પણ નહોતા. ટૂંકમાં કેજરીવાલને એ-૩ કંપનીને પજવા માટેની જ આ ચાલ હતી. મનીષ સિસોદિયાએ આ અંગે જે નિવેદન આપ્યું છે તે સૌના ગુણ ઉતરે એવું છે. ગુજરાતમાં આવો પ્રયોગ થઈ ચૂક્યો છે. શંકરસિંહ વાઘેલા મુખ્યમંત્રી પદે હતા અને રાધનપુર બેઠક પરથી પેટાચૂંટણીમાં મેદાને ઉતર્યા હતા ત્યારે અલ્પ શિક્ષિત મતદારોને ગેરમાર્ગે દોરવા સંખ્યાબંધ 'શંકર' નામધારીઓ પાસે ઉમેદવારી જોઈ એને લોકશાહીની સફળતા ગણાવી છે. મનમાં તો ઘણી દાડલ હોય પણ ઉગ્ર નિવેદન કરવા જાય તો ભાજપ એમના જ શબ્દોને એમની સામેનું શસ્ત્ર બનાવી દે. લોકશાહીમાં આવું બધું પણ થઈ શકે છે તે મોટી-શાહની આગવી દેણ છે; બલિહારી ગુરુ ભયાં છે એ પૈકી ઘણાને તો દરખાસ્ત કરનાર પણ નહોતા. ટૂંકમાં કેજરીવાલને એ-૩ કંપનીને પજવા માટેની જ આ ચાલ હતી. મનીષ સિસોદિયાએ આ અંગે જે નિવેદન આપ્યું છે તે સૌના ગુણ ઉતરે એવું છે. ગુજરાતમાં આવો પ્રયોગ થઈ ચૂક્યો છે. શંકરસિંહ વાઘેલા મુખ્યમંત્રી પદે હતા અને રાધનપુર બેઠક પરથી પેટાચૂંટણીમાં મેદાને ઉતર્યા હતા ત્યારે અલ્પ શિક્ષિત મતદારોને ગેરમાર્ગે દોરવા સંખ્યાબંધ 'શંકર' નામધારીઓ પાસે ઉમેદવારી જોઈ એને લોકશાહીની સફળતા ગણાવી છે. મનમાં તો ઘણી દાડલ હોય પણ ઉગ્ર નિવેદન કરવા જાય તો ભાજપ એમના જ શબ્દોને એમની સામેનું શસ્ત્ર બનાવી દે. લોકશાહીમાં આવું બધું પણ થઈ શકે છે તે મોટી-શાહની આગવી દેણ છે; બલિહારી ગુરુ ભયાં છે એ પૈકી ઘણાને તો દરખાસ્ત કરનાર પણ નહોતા. ટૂંકમાં કેજરીવાલને એ-૩ કંપનીને પજવા માટેની જ આ ચાલ હતી. મનીષ સિસોદિયાએ આ અંગે જે નિવેદન આપ્યું છે તે સૌના ગુણ ઉતરે એવું છે. ગુજરાતમાં આવો પ્રયોગ થઈ ચૂક્યો છે. શંકરસિંહ વાઘેલા મુખ્યમંત્રી પદે હતા અને રાધનપુર બેઠક પરથી પેટાચૂંટણીમાં મેદાને ઉતર્યા હતા ત્યારે અલ્પ શિક્ષિત મતદારોને ગેરમાર્ગે દોરવા સંખ્યાબંધ 'શંકર' નામધારીઓ પાસે ઉમેદવારી જોઈ એને લોકશાહીની સફળતા ગણાવી છે. મનમાં તો ઘણી દાડલ હોય પણ ઉગ્ર નિવેદન કરવા જાય તો ભાજપ એમના જ શબ્દોને એમની સામેનું શસ્ત્ર બનાવી દે. લોકશાહીમાં આવું બધું પણ થઈ શકે છે તે મોટી-શાહની આગવી દેણ છે; બલિહારી ગુરુ ભયાં છે એ પૈકી ઘણાને તો દરખાસ્ત કરનાર પણ નહોતા. ટૂંકમાં કેજરીવાલને એ-૩ કંપનીને પજવા માટેની જ આ ચાલ હતી. મનીષ સિસોદિયાએ આ અંગે જે નિવેદન આપ્યું છે તે સૌના ગુણ ઉતરે એવું છે. ગુજરાતમાં આવો પ્રયોગ થઈ ચૂક્યો છે. શંકરસિંહ વાઘેલા મુખ્યમંત્રી પદે હતા અને રાધનપુર બેઠક પરથી પેટાચૂંટણીમાં મેદાને ઉતર્યા હતા ત્યારે અલ્પ શિક્ષિત મતદારોને ગેરમાર્ગે દોરવા સંખ્યાબંધ 'શંકર' નામધારીઓ પાસે ઉમેદવારી જોઈ એને લોકશાહીની સફળતા ગણાવી છે. મનમાં તો ઘણી દાડલ હોય પણ ઉગ્ર નિવેદન કરવા જાય તો ભાજપ એમના જ શબ્દોને એમની સામેનું શસ્ત્ર બનાવી દે. લોકશાહીમાં આવું બધું પણ થઈ શકે છે તે મોટી-શાહની આગવી દેણ છે; બલિહારી ગુરુ ભયાં છે એ પૈકી ઘણાને તો દરખાસ્ત કરનાર પણ નહોતા. ટૂંકમાં કેજરીવાલને એ-૩ કંપનીને પજવા માટેની જ આ ચાલ હતી. મનીષ સિસોદિયાએ આ અંગે જે નિવેદન આપ્યું છે તે સૌના ગુણ ઉતરે એવું છે. ગુજરાતમાં આવો પ્રયોગ થઈ ચૂક્યો છે. શંકરસિંહ વાઘેલા મુખ્યમંત્રી પદે હતા અને રાધનપુર બેઠક પરથી પેટાચૂંટણીમાં મેદાને ઉતર્યા હતા ત્યારે અલ્પ શિક્ષિત મતદારોને ગેરમાર્ગે દોરવા સંખ્યાબંધ 'શંકર' નામધારીઓ પાસે ઉમેદવારી જોઈ એને લોકશાહીની સફળતા ગણાવી છે. મનમાં તો ઘણી દાડલ હોય પણ ઉગ્ર નિવેદન કરવા જાય તો ભાજપ એમના જ શબ્દોને એમની સામેનું શસ્ત્ર બનાવી દે. લોકશાહીમાં આવું બધું પણ થઈ શકે છે તે મોટી-શાહની આગવી દેણ છે; બલિહારી ગુરુ ભયાં છે એ પૈકી ઘણાને તો દરખાસ્ત કરનાર પણ નહોતા. ટૂંકમાં કેજરીવાલને એ-૩ કંપનીને પજવા માટેની જ આ ચાલ હતી. મનીષ સિસોદિયાએ આ અંગે જે નિવેદન આપ્યું છે તે સૌના ગુણ ઉતરે એવું છે. ગુજરાતમાં આવો પ્રયોગ થઈ ચૂક્યો છે. શંકરસિંહ વાઘેલા મુખ્યમંત્રી પદે હતા અને રાધનપુર બેઠક પરથી પેટાચૂંટણીમાં મેદાને ઉતર્યા હતા ત્યારે અલ્પ શિક્ષિત મતદારોને ગેરમાર્ગે દોરવા સંખ્યાબંધ 'શંકર' નામધારીઓ પાસે ઉમેદવારી જોઈ એને લોકશાહીની સફળતા ગણાવી છે. મનમાં તો ઘણી દાડલ હોય પણ ઉગ્ર નિવેદન કરવા જાય તો ભાજપ એમના જ શબ્દોને એમની સામેનું શસ્ત્ર બનાવી દે. લોકશાહીમાં આવું બધું પણ થઈ શકે છે તે મોટી-શાહની આગવી દેણ છે; બલિહારી ગુરુ ભયાં છે એ પૈકી ઘણાને તો દરખાસ્ત કરનાર પણ નહોતા. ટૂંકમાં કેજરીવાલને એ-૩ કંપનીને પજવા માટેની જ આ ચાલ હતી. મનીષ સિસોદિયાએ આ અંગે જે નિવેદન આપ્યું છે તે સૌના ગુણ ઉતરે એવું છે. ગુજરાતમાં આવો પ્રયોગ થઈ ચૂક્યો છે. શંકરસિંહ વાઘેલા મુખ્યમંત્રી પદે હતા અને રાધનપુર બેઠક પરથી પેટાચૂંટણીમાં મેદાને ઉતર્યા હતા ત્યારે અલ્પ શિક્ષિત મતદારોને ગેરમાર્ગે દોરવા સંખ્યાબંધ 'શંકર' નામધારીઓ પાસે ઉમેદવારી જોઈ એને લોકશાહીની સફળતા ગણાવી છે. મનમાં તો ઘણી દાડલ હોય પણ ઉગ્ર નિવેદન કરવા જાય તો ભાજપ એમના જ શબ્દોને એમની સામેનું શસ્ત્ર બનાવી દે. લોકશાહીમાં આવું બધું પણ થઈ શકે છે તે મોટી-શાહની આગવી દેણ છે; બલિહારી ગુરુ ભયાં છે એ પૈકી ઘણાને તો દરખાસ્ત કરનાર પણ નહોતા. ટૂંકમાં કેજરીવાલને એ-૩ કંપનીને પજવા માટેની જ આ ચાલ હતી. મનીષ સિસોદિયાએ આ અંગે જે નિવેદન આપ્યું છે તે સૌના ગુણ ઉતરે એવું છે. ગુજરાતમાં આવો પ્રયોગ થઈ ચૂક્યો છે. શંકરસિંહ વાઘેલા મુખ્યમંત્રી પદે હતા અને રાધનપુર બેઠક પરથી પેટાચૂંટણીમાં મેદાને ઉતર્યા હતા ત્યારે અલ્પ શિક્ષિત મતદારોને ગેરમાર્ગે દોરવા સંખ્યાબંધ 'શંકર' નામધારીઓ પાસે ઉમેદવારી જોઈ એને લોકશાહીની સફળતા ગણાવી છે. મનમાં તો ઘણી દાડલ હોય પણ ઉગ્ર નિવેદન કરવા જાય તો ભાજપ એમના જ શબ્દોને એમની સામેનું શસ્ત્ર બનાવી દે. લોકશાહીમાં આવું બધું પણ થઈ શકે છે તે મોટી-શાહની આગવી દેણ છે; બલિહારી ગુરુ ભયાં છે એ પૈકી ઘણાને તો દરખાસ્ત કરનાર પણ નહોતા. ટૂંકમાં કેજરીવાલને એ-૩ કંપનીને પજવા માટેની જ આ ચાલ હતી. મનીષ સિસોદિયાએ આ અંગે જે નિવેદન આપ્યું છે તે સૌના ગુણ ઉતરે એવું છે. ગુજરાતમાં આવો પ્રયોગ થઈ ચૂક્યો છે. શંકરસિંહ વાઘેલા મુખ્યમંત્રી પદે હતા અને રાધનપુર બેઠક પરથી પેટાચૂંટણીમાં મેદાને ઉતર્યા હતા ત્યારે અલ્પ શિક્ષિત મતદારોને ગેરમાર્ગે દોરવા સંખ્યાબંધ 'શંકર' નામધારીઓ પાસે ઉમેદવારી જોઈ એને લોકશાહીની સફળતા ગણાવી છે. મનમાં તો ઘણી દાડલ હોય પણ ઉગ્ર નિવેદન કરવા જાય તો ભાજપ એમના જ શબ્દોને એમની સામેનું શસ્ત્ર બનાવી દે. લોકશાહીમાં આવું બધું પણ થઈ શકે છે તે મોટી-શાહની આગવી દેણ છે; બલિહારી ગુરુ ભયાં છે એ પૈકી ઘણાને તો દરખાસ્ત કરનાર પણ નહોતા. ટૂંકમાં કેજરીવાલને એ-૩ કંપનીને પજવા માટેની જ આ ચાલ હતી. મનીષ સિસોદિયાએ આ અંગે જે નિવેદન આપ્યું છે તે સૌના ગુણ ઉતરે એવું છે. ગુજરાતમાં આવો પ્રયોગ થઈ ચૂક્યો છે. શંકરસિંહ વાઘેલા મુખ્યમંત્રી પદે હતા અને રાધનપુર બેઠક પરથી પેટાચૂંટણીમાં મેદાને ઉતર્યા હતા ત્યારે અલ્પ શિક્ષિત મતદારોને ગેરમાર્ગે દોરવા સંખ્યાબંધ 'શંકર' નામધારીઓ પાસે ઉમેદવારી જોઈ એને લોકશાહીની સફળતા ગણાવી છે. મનમાં તો ઘણી દાડલ હોય પણ ઉગ્ર નિવેદન કરવા જાય તો ભાજપ એમના જ શબ્દોને એમની સામેનું શસ્ત્ર બનાવી દે. લોકશાહીમાં આવું બધું પણ થઈ શકે છે તે મોટી-શાહની આગવી દેણ છે; બલિહારી ગુરુ ભયાં છે એ પૈકી ઘણાને તો દરખાસ્ત કરનાર પણ નહોતા. ટૂંકમાં કેજરીવાલને એ-૩ કંપનીને પજવા માટેની જ આ ચાલ હતી. મનીષ સિસોદિયાએ આ અંગે જે નિવેદન આપ્યું છે તે સૌના ગુણ ઉતરે એવું છે. ગુજરાતમાં આવો પ્રયોગ થઈ ચૂક્યો છે. શંકરસિંહ વાઘેલા મુખ્યમંત્રી પદે હતા અને રાધનપુર બેઠક પરથી પેટાચૂંટણીમાં મેદાને ઉતર્યા હતા ત્યારે અલ્પ શિક્ષિત મતદારોને ગેરમાર્ગે દોરવા સંખ્યાબંધ 'શંકર' નામધારીઓ પાસે ઉમેદવારી જોઈ એને લોકશાહીની સફળતા ગણાવી છે. મનમાં તો ઘણી દાડલ હોય પણ ઉગ્ર નિવેદન કરવા જાય તો ભાજપ એમના જ શબ્દોને એમની સામેનું શસ્ત્ર બનાવી દે. લોકશાહીમાં આવું બધું પણ થઈ શકે છે તે મોટી-શાહની આગવી દેણ છે; બલિહારી ગુરુ ભયાં છે એ પૈકી ઘણાને તો દરખાસ્ત કરનાર પણ નહોતા. ટૂંકમાં કેજરીવાલને એ-૩ કંપનીને પજવા માટેની જ આ ચાલ હતી. મનીષ સિસોદિયાએ આ અંગે જે નિવેદન આપ્યું છે તે સૌના ગુણ ઉતરે એવું છે. ગુજરાતમાં આવો પ્રયોગ થઈ ચૂક્યો છે. શંકરસિંહ વાઘેલા મુખ્યમંત્રી પદે હતા અને રાધનપુર બેઠક પરથી પેટાચૂંટણીમાં મેદાને ઉતર્યા હતા ત્યારે અલ્પ શિક્ષિત મતદારોને ગેરમાર્ગે દોરવા સંખ્યાબંધ 'શંકર' નામધારીઓ પાસે ઉમેદવારી જોઈ એને લોકશાહીની સફળતા ગણાવી છે. મનમાં તો ઘણી દાડલ હોય પણ ઉગ્ર નિવેદન કરવા જાય તો ભાજપ એમના જ શબ્દોને એમની સામેનું શસ્ત્ર બનાવી દે. લોકશાહીમાં આવું બધું પણ થઈ શકે છે તે મોટી-શાહની આગવી દેણ છે; બલિહારી ગુરુ ભયાં છે એ પૈકી ઘણાને તો દરખાસ્ત કરનાર પણ નહોતા. ટૂંકમાં કેજરીવાલને એ-૩ કંપનીને પજવા માટેની જ આ ચાલ હતી. મનીષ સિસોદિયાએ આ અંગે જે નિવેદન આપ્યું છે તે સૌના ગુણ ઉતરે એવું છે. ગુજરાતમાં આવો પ્રયોગ થઈ ચૂક્યો છે. શંકરસિંહ વાઘેલા મુખ્યમંત્રી પદે હતા અને રાધનપુર બેઠક પરથી પેટાચૂંટણીમાં મેદાને ઉતર્યા હતા ત્યારે અલ્પ શિક્ષિત મ